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A lázadó Krlezsa 
Van Balzacnak egy kevéssé ismert és 

alig népszerű  könyve, amelynek írója a 
tizenkilencedik század tudományos szel-
leméhez méltóan ilyen címet adott: Az 
elegáns élet fiziológiája — és benne indu-
latának teljében vette bonckése alá korá-
nak erkölcsi, társadalmi jellegzetességeit, 
kicsapva -  a regényírásból a moralizáció, 
az értekezés analitikus mezejére is. Az 
eszmékben tökéletesen feudális és élet-
stílusban, íróként tökéletesen polgár Bal-
zac gyilkos nyilait korának társadalmi 
megnyilvánulásai ellen lövöldözte. Száz 
évre rá a horvát Krlezsa lázadva min-
den ellen, ami a régi Jugoszláviában 
európai provincializmus, ezeréves mara-
diság, felfújt üresség, nemesi-polgári lát-
szatvalóságon alapuló társadalmi megnyil-
vánulás, két művében a Bankett Blitva-
numban és az Ész határán cím ű  regényé-
ben hasonló feladatra vállalkozik. Bemu-
tatni, levetkőztetni, lemezteleníteni, fizio-
lógiai pontossággal kielemezni annak a 
piperkőc hadnak minden ízét, szokásait, 
multját, jelenét, amely ügyes kameleon-
ként, trapézmutatványokat végezve átvé-
szelt minden társadalmi megrázkódtatást 
és változást, forradalmat, mindig er ősöd-
ve, állandóan kezében tartva az állam, a 
gazdasági és társadalmi élet irányítását, 
még a harmincas években is, éppen akkor 
készülve elárulni, eladni az országot és 
annak dolgos népét jól felfogott egyéni 
érdekekért a hitleri Németorzságnak. 

Az egyikben a politikai, a régi Jugo-
szlávia államgépezetének, királyi diktatú-
rájának, népelnyomásának, buta politiká-
jának, korrupciójának képét találjuk, a 
másikban a homo eglindricus, az uralkodó 
dsztály belső  életét, züllöttségét, kegyet- 

lenségét, korcs degeneráltságát ábrázolja 
az író. Éles szatírába futó gúnnyal, maró 
iróniával néz a patricius-házak féltve 
őrzött titkaiba, rántja le a leplet az em-
berekr ől, akik úgy rnezítelenül, megfoszt-
va az el őkelőség, a látszólagos tisztaság, 
korrektség álarcától, elkorcsosult, züllött 
börtöntöltelékeknek látszanak, mindegyi-
kük egy-egy sötét folttal a tisztaságot 
biztosító csengő  nemesi néven, az aszottá 
vált kutyab őrön. Krlezsa, aki .lázad és 
tajtékzik minden ilyesmi ellen, mert szo-
cialista embersége, hazafiassága azt. pa-
rancsolja, hite és világnézete nevében 
mond ítéletet tragikus akcentusú m űvei-
ben, feje fölött a már készül ődő  imperia-
lista háború fekete felh őjével. Hatalmas 
gúnyirat, vádirat, perirat ez a két könyv. 
Krlezsa tehetségének teljében, írásm űvé- 
szetének teljes latbavetésével ábrázolja e 
két regényében a régi Jugoszlávia ural-
kodó osztályát. Nagyszer ű  tanulmányok 
(Bli tvanum multja, Az emberi ostobaság-
ról), pompás leírások, merész helyzetábrá-
zolás, lélektani remeklések váltják egy-
mást, amelyek ha regényességben nem is, 
de értékben és művészi hitelben egyen-
rangúak Krlezsa Európahír ű  alkötásaivai: 
a Glembay ol_kal és Honvédnovellákkal. 
Krlezsa új erkölcs, új politika, új ember- 
ség nevében beszél. Az id ők őt igazolták. 
A háború pillanatok alatt söpörte el azt 
a kártyavárországot, amelyben olyan em-
berek uralkodtak, mint amilyenek Krlezsa 
hősei is ezekben a regényekben és ők 
váltak a fasizmus hazai képvisel őivé is. 
Az új Jugoszláviát azok teremtették meg, 
akik avval a hittel és erkölcsi felfogással 
indultak harcba, amellyel Krlezsa is lá-
zadt ezekben a regényeiben. 
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